

ПЛЕТЕНЬЕ ЧЕПУХИ

Герольд Бельгер
О ЛИДЕРЕ
и лидерстве

Ну, вот... так у нас всегда. Шумели, шумели, устно и печатно, на каждом углу спорили, иногда до хрипоты, что-то яростно доказывали, все уши прожужжали: лидер, лидер – лидер нации – лидер народа – не просто лидер, а лидер лидеров, непревзойденный, несравненный, ойбай, шаппай Бер, тут тебе и говорить нечего, совсем другой колленкор, другой статус, другой закон, надо непременно в Конституцию вписать, да, да, и как можно скорей.

Свершилось!

Все ладно-складно, как по маслу. Супер-активный Калетаев начал (а кем он был?), славная тройка азаматов поставила точку. Объявили, узаконили, Конституцию пока трогать не стали и разом смолкли. Будто и не было ничего. Только ветер пронесся-прошелестел. Обывательскому глазу, честно говоря, ничего и не заметно.

А я все думаю-размышляю: лидер – это что или кто? Какова природа лидера? Каковы его характерные особенности? Какими качествами он должен обладать, какими чертами? В чем выражается его лидерство? В чем основа – генетическая, родовая, клановая, психологическая, социальная, имущественная, «божья» воля, предназначение небес, воспитание, стечение обстоятельств, судьба, необходимость, расположение звезд, зов предков или нечто ирреальное, мифическое, необъяснимое? Наверняка обо всем этом задумывались умные головы испокон веку. Наверняка существует с древнейших времен Монблан литературы на эту тему. Кто-то во всем этом разобрался, кто-то вник в суть, обобщил-проанализировал этот феномен, разложил по палочкам его составные, потревожил память, встрепенул дух разных аттил, македонских, тамерланов, чингисханов, наполеонов, лениных, сталиных, гитлеров, мао, саддамов... о, разве всех упомянешь, всех назовешь-перечислишь?! Они ведь тоже разных масштабов, разных калибров. И реки человеческой крови пролили, и горы трупов наворотили, и «винтиков» в лагерную пыль стерли – и все во имя блага, счастья, единства, процветания, торжества и прочих великих целей. Это были лидеры! Они восседают прочно на торе истории. О них и столетия, тысячелетия спустя не забывают. О них пишут книги, картины, ученые труды, ставят спектакли, сочиняют музыку, их возвеличивают, воспевают, разоблачают, проклинают, и они продолжают сопровождать новые поколения человечества. Тропа их не зарастает травой забвения. Лидеры, лидеры... У всех на устах это чужеродное слово. Я его затвердил где-то в шестом-седьмом классе аульной школы на уроке английского языка. Писалось оно Leader, а произносилось почти как «лиида». (Мы, аульные шалопаи, посмеивались: англичане, мол, пишут «ит», а читают «шошка»). И нам объяснили, что это «вождь», «көсем». Нам вбили в башку фразу, которая в изображении кириллицей звучала примерно так: Лонг лив ауа grit лидер комрад Сталин! И мы эту фразу хором произносили-тарабанили и до, и после урока. Вот оттуда я «лидер» и запомнил. И с тех пор это слово меня и сопровождает.

Кстати, немцы употребляют слово «фюрер» (Führer), означает оно буквально «предводитель, вождь». Для иноязычных ушей оно обрело уничижительный-саркастический-негативный оттенок из-за близости его к Гитлеру. Скажешь: «фюрер» – и перед глазами всплывает одиозный субъект с противными усиками. Но слово имеет свой исконный, первоначальный смысл безотносительно к этому субъекту. Как и «Дуче» к Муссолини. Как «каудильо» – к Франку. Когда мой покойный приятель Мухай, бывало, звонил мне и спрашивал: «Фюрер дома?», жена моя каждый раз вздрагивала и оскорблялась, учуяв в таком обращении некую непочтительность. Я же не оскорблялся, а, наоборот, испытывал удовлетворение: значит, и я для кого-то предводитель, вожак.

«Лидер» повсеместно звучит ныне и в казахском языке. И напрасно: есть полновесный казахский аналог «көсем». Можно еще сказать: «жетекші» (предводитель). Есть и другие близкие по смыслу слова. Мне

же больше всего нравится слово «саруар» (не путать с «сардаром»!) Саруар персидского происхождения, означает «басшы», «бастық», «жетекші», «көрнекті адам», «қожа» (в смысле: хозяин), «ие». Ныне это слово почти не употребляют, и большинство казахов не знает его, но в стихах акынов XVIII – XIX веков оно нередко встречается. («Токсан тоғыз машайық, сексен сегіз сәруэр» у Майкота; «Шықпайық әр уақытта айтқаныңнан, сәруэрға әуел өзің болсаң үмбет» у Кузена. См. Н.Ондасынов, «Парсыша-казакша түсіндірме сөздік», А., 1974, стр.168). мне это слово – «Сәруэр» – очень по душе, и я нашего президента, нашего давнего лидера и про себя, и в разговоре со знакомыми неизменно называю «наш сәруар». Звучит уважительно, точно, звонко, национально.

Но речь я далее поведу не о Нурсултане Абишевиче Назарбаеве. О нем немало уже сказано более значительными азаматами и наверняка еще больше расскажут – обстоятельно, достойно и заслуженно – в будущем. А я в данной статье намерен порассуждать о лидерстве как таковом в более абстрактной, безотносительной к кому-либо форме.

О психологии, философии, магии, пьянящих соблазнах власти, о лидерах и лидерстве я прочел в последние десятилетия немало авторов – от древности, средневековья до нынешних дней, как в европейской, так и азиатской трактовках, как в западной, так и восточной нюансировке. Об одном только Чингисхане прочитал, должно быть, не менее тридцати книг – художественных и научно-популярных. Еще больше, пожалуй, книг одолел о Сталине. Никто не спорит, что и Чингисхан, и Сталин – выдающиеся лидеры, уникальные личности, навсегда оставшиеся в истории человечества, в чьих душах непостижимо гармонировали гений и злодейство. Признаться, ни о Чингисхане, ни о Сталине читать я уже не могу. Пресыщен. Отравлен ими на всю оставшуюся жизнь.

Но вот попалась мне очень даже любопытная книжка английского историка-путешественника Джона Мэна «Секреты лидерства Чингисхана». Уяснил для себя, что Джон Мэн основательно изучил эпоху Чингисхана, его сыновей и внуков и ему принадлежат, помимо «Секретов...», и такие книги, как «Чингисхан. Жизнь, смерть и воскрешение», «Хан Хубилай». С пространными лекциями о той эпохе этот признанный монголовед выступает часто в азиатских и европейских странах. «Секреты лидерства Чингисхана» на русском языке появились впервые в переводе с английского моей знакомой Айтолкын Курмановой («Vox populi, А., 2010»). Книга имеет подзаголовок «21 урок от величайшего лидера в мировой истории». А в аннотации читаем: «Глубокие знания биографии Чингисхана позволяют автору с легкостью идентифицировать основные ключи к успеху. Что сделало Чингисхана таковым и чему можно поучиться у него современным лидерам? Эти вопросы находят неожиданные ответы, подкрепленные тщательным изучением современной науки о лидерстве».

(Продолжение следует.)